

习近平向中国
国际可持续交通
创新和知识中心
成立致贺信

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年10月15日 星期六 壬寅年九月二十 新华通讯社出版

习近平同马尔
代夫总统萨利赫
就中马建交50
周年互致贺电

今日8版 总第10881期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴

——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政纪实

新华社记者

人类的梦想有多么伟大，历史的进程就有多么壮阔。

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。在这场百年奋进的接力前行中，以习近平同志为主要代表的新时代中国共产党人领导亿万中华儿女写下恢宏史诗——

新时代的10年，中华大地上全面建成小康社会，第一个百年奋斗目标如期实现，中国人民正意气风发迈向全面建设社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标。

新时代的10年，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，中国为推动人类和平发展事业作出重大贡献。

今日之中国，江山壮丽、人民豪迈、前程远大。

“推进伟大事业，必须坚持中国共产党领导，把党锻造得更加坚强有力”——旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了管党治党兴党强党新境界

2022年2月6日，人民大会堂东大厅，习近平总书记同到访的阿根廷总统会见。

会见结束，陪同的阿根廷驻华大使牛望道上前一步，用中文一字一顿对习近平总书记说：“没有共产党，就没有新中国！”

这句中国人耳熟能详的话，在新时代又有了新的扩展：“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”

办好中国的事情，关键在党。

坚持和加强党的全面领导，坚持和加强党中央集中统一领导，这是党的十八大以来取得的最重要成就之一，也是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的坚强政治保证。

2022年1月6日，中南海怀仁堂，一个重要会议开了整整一天。

习近平总书记主持中央政治局常委会会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。

自2015年起，这样的会议，每年年初都要进行。

“治国犹如栽树，本根不摇则枝叶茂荣。”我们治国理政的本根，就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。”习近平总书记深刻指出。

旗帜鲜明，强调“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法；

立柱架梁，在党中央组建和优化一系列决



▲深中通道伶仃洋大桥东塔、西人工岛及远处的深圳市区（六月七日摄）新华社记者邓华摄

策议事协调机构，全面加强治国理政工作的集中统一领导；

建章立制，将党的领导融入意识形态工作、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设……

通过一系列创制性举措，横向到边、纵向到底的党的领导制度体系更加成熟定型，党中央真正成为坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明，全党上下“如身使臂，如臂使指，叱咤变化，无有留难”。

在中国共产党历史展览馆里，抗疫专题展区引人注目。展区顶部，挂着一面写着“党员突击队”的鲜红旗帜，诠释着打赢武汉保卫战的核心密码。

人们难以忘记：在这场没有硝烟的战争中，那罕见于大年初一召开的中央政治局常委会会议，那中央一声令下、三军星夜齐发、举国八方支援的动人场面，那直接开到县级以上干部的17万人部署会，那10多天就拔地而起的火神山医院、雷神山医院……

淬火成钢，党旗飘扬。

全党上下总动员，数百万党员干部奔赴脱贫攻坚主战场；践行大国承诺，如期安全圆满举办一届载入史册的冬奥会；不惧外部压力遏制，拿出“杀手锏”举措，攻克“卡脖子”难关……

今天，一个共识更加强烈：中国能，关键在

于中国共产党能！中国共产党所具有的无比坚强领导力，是中国人民最可靠的主心骨！

2013年7月11日下午，河北西柏坡，细雨蒙蒙。

在党的群众路线教育实践活动中，习近平总书记来到这里。一间土坯房里，面对面围坐一块，总书记听取基层干部群众对“四风”的意见建议。

“百姓生活在逐渐提高，为什么感觉和我们的距离反而有点远了？”有同志直言困惑。

听了大家的发言，习近平总书记谈及历史周期率的问题，面色凝重、意味深长：“60多年过去了……党面临的‘赶考’远未结束。”

曾经一段时期，不正之风和腐败问题相互交织，“四大考验”严峻复杂，“四种危险”尖锐深刻，我们党面临改革开放以来前所未有的挑战。

常怀远虑，居安思危。建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党这一重大时代课题，始终萦绕在习近平总书记心头。

“打铁必须自身硬。”习近平总书记发出了振聋发聩的警示。

秉持“赶考”的清醒和坚定，中国共产党以全面从严治党的关键抉择，开启了浴火重生的壮阔历程——

以政治建设引领全党团结统一，从中央八项规定切入激荡清风正气，刮骨疗毒夺取反腐败斗争压倒性胜利，坚持思想建党和制度治党同向发力，持续开展5次党内集中教育，形成比较完善的党内法规体系，完善党和国家监督体系，构建起一套行之有效的权力监督制度和执纪执法体系……

“打虎”无禁区。党的十八大以来，已有超过500名中管干部被立案审查调查。

“拍蝇”不手软。党的十八大以来，截至今年4月，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。

“猎狐”不止步。党的十九大以来，“天网行动”共追回外逃人员6900人，追回赃款327.86亿元，“百名红通人员”已有61人归案。

十年磨一剑。全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，党经受深刻洗礼锻造而更加坚强，焕发出新的强大生机活力。

“我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？”

2021年11月，在党的十九届六中全会上，习近平总书记作出响亮回答——

“毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是‘只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈’。经过百年奋斗特别是党的

出席党的二十大代表团全部报到

二十大进行时

新华社北京10月14日电 出席中国共产党第二十次全国代表大会的代表从祖国的四面八方汇聚首都北京。截至14日，出席本次大会的代表团已全部向大会报到。

肩负着庄严使命和神圣职责，代表们带来了党的十八大以来10年间，各地区、各领域在社会主义现代化建设中取得显著成绩的喜讯捷报。

“乡村的变化翻天覆地！”广西壮族自治区融水苗族自治县江门村党总支书记、村委会主任杨宁代表说，打响脱贫攻坚战以来，村民们种起了高山水果和生态水稻，创建了农产品品牌，腰包一点点鼓起来。中华大地全面建成小康社会，江门村的群众也和其他地方的贫困群众一

样，成功脱贫，过上了好日子。

北京市生态环境监测中心党委书记、主任刘保献代表说：“北京实现了蓝天常驻，市民的生态环境获得感越来越强。作为大气污染治理的亲历者、实践者、参与者，我非常自豪能带着这份成绩单出席党的二十大。10年来，我国生态环境治理特别是大气污染防治取得明显成效，生态文明理念深入人心。”

浙江省湖州市委书记陈浩代表说：“世界百年未有之大变局加速演进，我们面临的形势更加复杂严峻。习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，运筹帷幄、掌舵领航，团结带领全党全国各族人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，成功推进和拓展了中国式现代化。非凡十年向世人充分展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量。”

代表们一致认为，10年来党和国家事业的非凡成就充分证明，党确立习近平同志党

中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

党的二十大将科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，万众期待、举世瞩目。代表们表示，作为党的二十大代表，使命光荣、责任重大，一定会认真履职，共同把这次大会开成一次团结的大会、胜利的大会、奋进的大会。

“新时代10年，我亲眼看到越来越多的山区孩子通过读书走出大山，实现了个人梦想，也为国家和人民作出应有贡献。”贵州省望谟县实验高中党总支副书记、副校长刘秀祥代表说，“我将忠实履行代表职责，认真参加大会各项议程，讲好山区教育10年来发生的新变化，为推动山区教育高质量发展积极建言献策，为建设教育强国尽心尽力。”

抵达驻地后，来自青海省西宁市城东区人民法院的陈志秀代表就忙碌起来，对会前基层调研的材料进行再梳理，为出席大会做好充分准备。“民心所向就是党心所向。作为党的二十大代表，我要把人民群众对公平正义的新期待新愿望放在心上，全心全意履职，不辜负党和人民的信任与重托。”

“乡村振兴开启了小岗村的新征程。”安徽省滁州市凤阳县小溪河镇小岗村党委书记、村委会主任周群之代表说，“我将聚精会神开好会，把乡亲们对更加美好生活的向往原原本本带到会上来，大家团结奋斗，就会沿着共同富裕的康庄大道前行。”

凝心聚力创作业，万众一心向未来。代表们一致表示，党的二十大一定能够擘画中国未来发展的宏伟蓝图，进一步凝聚起全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

党的二十大于十六日在京举行

广播电视新闻网站现场直播

新华社北京10月14日电 中国共产党第二十次全国代表大会将于16日上午10时在北京人民大会堂开幕。

届时，中央广播电视总台和新华网将进行现场直播；全国各级广播电视台主频率、主频道，各新闻网站、新媒体平台以及全国部分户外大屏、移动电视等同步转播。

人民日报任仲平文章：十年砥砺前行 绘写壮美画卷——写在党的二十大胜利召开之际